

马兴瑞主持召开省政府常务会议 进一步部署疫情防控工作

羊城晚报讯 23日,省长马兴瑞主持召开省政府常务会议,传达学习贯彻习近平总书记对政法工作和审计工作的重要指示精神,进一步研究部署新型冠状病毒肺炎疫情影响及防控工作。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记对政法工作的重要指示和中央政法工作会议会议精神,按照省委常委会的工作部署,把维护国家政治安全放在首位,着力防控化解各类风险,持续深化扫黑除恶专项斗争,继续推进化解社会矛盾专项治理,加快营造共建共治共享的社会治理格局。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记对审计工作的重要指示和全国审计工作会议精神,紧紧围绕党和国家工作大局,坚持依法审计,科学谋划、精心组织,扎实做好“三促进”专项审计工作,有力推进重大政策和改革措施落实跟踪、预算执行和决算草案、三大攻坚战等相关审计,确保全面小康各项任务顺利完成,为推进国家治理体系和治理能力现代化作出更大贡献。

张硕辅检查节日安全稳定和服务保障工作 坚决把各项防控措施落实到位

羊城晚报讯 记者罗仕、通讯员史伟宗报道:昨日,广州市委书记张硕辅到市公安局指挥中心、广州火车站、荔湾区和白云区传统迎春花市、华润万家超市、市儿童福利院、市卫生健康委,开展节日安全稳定、春运、市场供应、服务保障、疫情防控等工作督导检查,看望慰问奋战在一线的公安民警、执勤武警、环卫工人、福利院工作人员、医护人员等工作人员,代表广州市委、市政府向全市节日期间坚守岗位的劳动者致以亲切慰问和新春祝福。市人大常委会主任陈建华、市政协主席

保全面建成小康社会各项目标任务顺利完成,为推进国家治理体系和治理能力现代化作出更大贡献。

会议强调,要深入贯彻落实习近平总书记的重要指示精神,按照党中央、国务院的决策部署和省委的要求,始终将人民群众的生命健康安全放在第一位,将新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作作为当前最紧迫的重要政治任务来抓,要密切关注研判疫情防控形势发展变化,压实属地和部门的防控主体责任,做细做实疫情预防、患者救治、院感控制、病例监测排查、密切接触者筛查管理、爱国卫生等各项任务。要加强重点物资保障,严厉打击哄抬防护物资用品、囤积居奇等行为。要减少和适度控制大型集会活动,强化农贸市场整治,积极做好科普宣传、信息发布和舆论引导,全面做好各项防疫工作,坚决防止疫情蔓延。

会议还研究了其他事项。(苏力 符信)

刘悦伦参加到荔湾区传统迎春花市的检查活动。张硕辅强调,要高度重视疫情防控工作,坚决克服麻痹大意,完善每天例会制度,严格按照程序、规范和标准做好疫情防控,盯住节后返校、返工、返家等重要节点,紧盯潜在疫情重点人群和机场、车站、码头、地铁等重点区域,坚决把各项防控措施落实到位。各级各部门要加强组织领导,压实工作责任,加强值班值守,确保城市安全有序运行,用党员干部的辛苦和努力让人民群众过一个安定祥和的春节。

湖北全省学校推迟开学时间 党政机关出差取消

新华社电 学校推迟开学时间、旅行社暂停经营、党政机关出差取消……湖北省新型冠状病毒肺炎疫情防控工作指挥部最新发布的通告,明确了多项新的具体要求。通告指出:全省旅行社从即日起暂停经营活动,不再组团收客;已经组团的一律取消或延期。省内大专院校、中小学、幼

儿园推迟开学时间。省内党政机关、企事业单位、驻军及武警部队所属人员出差取消。各地招商引资活动一律暂停。省内进出武汉的客运航班、旅客列车、客运汽车、客轮一律暂时停运。据了解,这些新的要求,旨在加强人员流动管理,最大限度阻断疫情传播扩散渠道。

重症病例救治重点关注 老年人和有基础病人群

据新华社电 国家卫生健康委23日发布《关于加强新型冠状病毒感染的肺炎重症病例救治工作的通知》,并附《新型冠状病毒感染的肺炎重症、危重症病例诊疗方案(试行)》,要求各地高度重视重症病例医疗救治工作,重点关注老年人和有基础疾病的特殊人群,密切观察病情变化,且要在对症治

疗的基础上,积极防治并发症,及时进行器官功能支持,最大限度降低病死率。通知还强调,各省级卫生健康行政部门要及时按程序报告本地重症病例情况。各省份对本地重症病例要做到底数清、情况明,切实提高数据报送准确性,防止错报漏报,杜绝瞒报。

广东省医保局: 相关诊疗全部纳入医保支付

羊城晚报讯 22日下午,广东省医疗保障局召开专题会议,强调全省各级医疗保障部门要贯彻落实国家医保局要求,确保患者不因费用问题得不到及时救治,确保定点医院不因医保总额预算管理规定影响救治。会议要求,将国家卫生健康委《新型冠状病毒感染的肺炎诊疗方案》覆盖的药品和医疗服务项目,全部临时纳入医保基金支

付范围,取消住院起付标准。对异地就医患者先救治后结算,报销不再执行异地转外就医支付比例调减规定。开辟“绿色通道”,做好与救治参保患者定点医疗机构的结算工作,预拨医保周转金,减轻医院垫付压力,患者医疗费用不再纳入医院总额预算控制指标和按病种分值付费范围,实行按项目付费。(丰西酉 王宇升)

疑似或确诊病例不配合治疗 或触犯刑法

羊城晚报讯 23日上午,广州市第八人民医院副院长、主任医师杨柳在接受媒体采访时表示,市民一旦被确定为疑似病例或确诊病例,就须留在医院接受治疗,不能因为过春节就想着回家,否则对家人或他人造成危害,或违反国家相关法律规定。那么,国家相关法律是怎么规定的?中国刑法研究会副秘书长、北京师范大学刑事法律科学研究院教授彭新林告诉记者,新型冠状病毒感染的肺炎现已纳入法定传染病乙类管理,采取甲类传染病的预防、控制措施。如病例违反传染病防治法的规定,引起甲类或者按照甲类管理的传染病传播或者有传播严重

危险,涉嫌“拒绝执行疾病预防控制机构依照传染病防治法提出的预防、控制措施”等情形的,应予立案追诉(妨害传染病防治罪),即处三年以下有期徒刑或者拘役;后果特别严重的,处三年以上七年以下有期徒刑。“如果是故意传播突发传染病病原体,危害公共安全的,依照刑法规定,按照以危险方法危害公共安全罪定罪处罚;如果是患有突发传染病或者疑似突发传染病而拒绝接受检疫、强制隔离或者治疗,过失造成传染病传播,情节严重,危害公共安全的,依照刑法规定,按照过失以危险方法危害公共安全罪定罪处罚。”彭新林说。(董柳)

省住建厅要求加强城市生活垃圾、污水及市容环境卫生管理

严禁医疗废物与生活垃圾混合处理

羊城晚报讯 记者赵燕华、通讯员岳建轩报道:23日晚,广东省住房和城乡建设厅下发紧急通知,要求各地生活垃圾、污水、环卫部门全力做好新型冠状病毒肺炎疫情的防控工作,加强对生活垃圾收集转运设施、运输工具、处置场所等要加强消杀处理,严防生活垃圾散落、飞扬、露天堆放;做好环卫人员的安全防护工作,必要时穿好防护服。

确保生活垃圾及时清运

通知要求,要加强对生活垃圾的清扫、收集、运输、处理全过程的监督检查,及时对生活垃圾进行无害化处理,严格禁止医疗废物混入生活垃圾处理系统。要确保生活垃圾及时清运,并合理安排生活垃圾收运路线,尽量避开人流密集区域,缩短交接时间,防止跑冒滴漏,做到定时、定点和密闭化收运。加强对生活垃圾收集转运设施、运输工具、处置场所等的消杀处理。生活垃圾填埋场要及时覆盖,严防生活垃圾散落、飞扬、露天堆放。严格做好生活垃圾处理设施场所封闭,禁止一切无关人员进入。

要采取积极有效措施,做好环卫人员的安全防护工作。为作业人员配备必备的劳动安全防护用品,对其工作、休息环境及劳动工具设备及时消毒。尤其是接触生活垃圾、污水的操作人员应按规定做好自身防护,工作时戴好手套、口罩,必要时穿好防护服。通知要求,加大清扫保洁力度,要提升环卫清扫保洁作业水平,加强城市清洁,改善城市环境。提升道路清扫率,特别是要做好重点部位、卫生死角的环境卫生工作,最大程度抑制病毒的生存,减少病毒的滋生、传播。通过提高机械化清扫率,提高保洁

效率和质量。采取机械化清扫联合作业模式,实施道路冲刷、清洗、吸扫联合作业。市区主次干道和具备机扫条件的支路以机械化清扫为主,人工清扫为辅。此外,对于生活污水管理,应明确,要加强排污水及排水单元管控,做好水厂运行监测,严禁污水直排,对企事业单位等产生的非生活污水进入市政污水收集设施情况进行排查评估,经评估认定不能被城镇污水处理厂有效处理或可能影响城镇污水处理厂出水稳定达标的,要限期退出。严禁在市政排水管网上私搭乱接,杜绝通过雨水口、雨水管网违法排污。

集贸市场必须每天消杀

通知要求,要改善集贸市场环境卫生状况,做到摊位布局合理,防止病毒传播和交叉感染。集贸市场内应配备清洁工具、消毒器具、药品和垃圾箱等,并聘请专业消杀公司或设专人负责清洁和消毒,确保每天至少一次消杀、作业无死角。及时清理集贸市场产生的垃圾,清洗市场摊位及地面油污尘垢。集贸市场应采取有效措施加强自然通风,减少病毒滋生。



广州市第八人民医院展示专门运送重症病人的负压担架 羊城晚报记者 周巍 摄

春节期间聚会较多,如何防范家庭聚集性病例出现? 广东省疾控中心专家:

家庭和社区要做好防护措施

羊城晚报讯 记者丰西酉、通讯员黄琼报道:据广东省今早公布的最新数据,全省已累计确诊53例病例,其中有10起是家庭聚集疫情,涉及27例病例。春节期间家庭聚会较多,对疫情防控有什么影响?23日,记者采访了一位奋战在防疫一线的广东省疾控中心副主任宋铁,为大家答疑解惑。记者:家庭聚集性疫情会不会继续增加?该如何防疫?宋铁:目前,广东还是以输入病例为主,有家庭聚集性病例,也有个别单独病例。以输入为主的病例在上升期。目前防控的一个重要目的是不让它在本地传播,尤其是不能有“二代”“三代”病例传播。

家庭聚集性疫情出现,更应以居家、社区防控,采取针对性措施,比如,从武汉或者从湖北有疫情发生的地区来广东的人,应更加关注和管理家庭成员的健康状况,一旦发现症状出现,要高度重视,及时去定点医院排查。其他家庭成员也要做好防护措施,如有发病及时看医生,并告知医生家庭成员的情况。记者:广东报告了一例10岁的儿童病例,家长们很忧心,您怎么看?宋铁:由于这是新出现的病毒,目前我们没有看到武汉发病人群的特点,无法给出合适的评判。但广东确实有一例10岁的儿童出现了感染,他是在家庭聚集性病例中出现的。广东目前有老人、年轻人还有小

孩发病。如果家庭成员里有人发病,其他家庭成员很容易被感染。记者:现在有很多人戴口罩,甚至有人买护目镜,您觉得这些有必要吗?宋铁:居家环境良好,没有病人或是在空旷的地方,不戴口罩无妨。但是如果去人群密集的地方,最好戴口罩。如果家人出现了卡他样症状(指咳嗽、流涕、打喷嚏、鼻塞等上呼吸道感染)或有流感样症状,更应戴口罩。我们呼吁大家尽量少外出,如果去人群聚集场所,尽量戴口罩。护目镜是在眼睛有被病毒污染危险的特定情况下起防护作用,如果在病房或者照顾家庭生病成员时,可以使用。日常建议佩戴普通外科口罩,没有必要戴护目镜。

直击武汉防疫升级4大焦点

1月23日凌晨,武汉市新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控指挥部发布第1号通告,自当日10时起,武汉全市城市公交、地铁、轮渡、长途客运暂停运营;无特殊原因,市民不要离开武汉;机场、火车站离汉通道暂时关闭。继武汉后,湖北鄂州、黄冈、仙桃、潜江等多个城市宣布关闭出入城主通道或者暂停市内主要交通。

疫情严重,管控升级。现在的武汉情况如何?记者进行了现场采访。

焦点1 措施进展如何?

23日上午10时,武汉地铁、轮渡、公交等市内公共交通全部暂停运营,所有车站全部关闭。火车站、机场离汉通道相继停摆,武汉的三大火车站只能出站,不能进站。多个高速公路口也已相继关闭。10时15分左右,随着当日最后一班地铁列车到达终点站,全市地铁站全部关闭。记者在武汉火车站看到,原本春运出行高峰期人流汹涌的进站大厅空无一人,出站厅里显得空空荡荡。所有乘客只允许出站,不允许再进入。火车站每天都要进行至少一次消毒杀菌措施,工作人员都戴上了口罩。在天河机场,大批乘客等待改签。记者从多家航空公司获悉,截至上午10时,南方航空所有航班全部取消,其他航空公司的航班正在调整中。一些计划返乡过年的市民

选择私家车出行。23日上午,在进出武汉的各大高速公路收费站,等待出城的车辆排成了长队。记者从武汉市公安交警等多个部门了解核实到,按照防疫指挥部1号通告的要求,武汉市各大公路已陆续关闭。正在现场执行任务的工作人员告诉记者,按照通知要求,原则上是只进不出,也就是说,外来车辆通过检查后,可进入武汉。本地车辆原则上不出城,特殊情况除外。记者下午1时左右,在武汉龚家岭收费站看到,高速公路已封闭,所有车辆不能再驶上高速,现场大量交警维持秩序,令车辆折返。在武汉市内,公共交通暂停令一些市民感到不便。有医院工作人员告诉记者,公共交通停摆后只能搭出租车上下班。

离汉通道全面封闭 生活物资供应顺畅

焦点2 百姓日常生活与物资供应如何?

23日一早,武汉多家超市、药店出现排队集中购物情况。记者在马池北路丰泽园生鲜市场、武昌岳家嘴武商量贩等多家超市看到,新鲜蔬菜基本销售一空。家乐福华中区公共事务部总监陈文瑾告诉记者,超市已准备了从除夕到初三的货,现在货源充足,消毒液以及肉蛋禽水产都可以

保证。在武汉市健康人、好药师等多家药房,大家集中购买预防药物、口罩及体温计等。在环湖中路一家益丰大药房,大部分药品供应充足,也有一些货架空了不少。针对当前市场情况,武汉新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控指挥部发布第2号通告说,目前武汉市大

宗商品、食品、医疗防护用品等储备充分,供应顺畅,请广大市民不用恐慌,不必囤积,以免造成不必要的浪费。针对网传武汉加油站停止供油,武汉市商务局随后发布通知,称成品油经营企业充足,供应正常。油企启动应急预案,确保加油站24小时营业,不断档、不脱销。

焦点3 医疗资源与救治能力如何?

目前,武汉市采取了“7+7”的医疗救治救治方法。即由武汉市内的同济、协和等7家大型综合性医院,托管7家中医院。全市用于此次疫情防控的医院床位将达4300张左右,医疗救治能力大幅提升。武汉还对所有发热留观病人实行免费救治、免费观察、免费定点治疗。对于重症患者采取一人一医疗团队、一人一诊疗方案,严格按照诊疗方案开展诊疗。还实行“五大医院包保定点医院”“一大医院包保一重症病区”的包保措施。武汉市卫健委副主任彭厚鹏

说,此前的政策,凡是确诊的病人,除医保报销外,医疗费全由政府兜底;现在为打好防疫战,更进一步出台规定,凡是在各发热门诊留观的病人,门诊费也均由政府埋单。这样无论是门诊还是住院,基本上实现了患者零缴费。

焦点4 全国各地如何驰援?

23日凌晨,工信部已经安排中央医药储备向武汉市紧急调用1万套防护服、5万手套等。为了保障武汉及其他地方的消费者能及时买到口罩等防护用品,部分地区生产企业迅速展开应急生产。菜鸟物流相关负责人表示,一大批口罩已在21日晚连夜装车,正发往武汉等地。此外,目前,全国各地多所医院都有医生积极报名,随时准备赶赴武汉参加救治。(新华社)

23日凌晨,工信部已经安排中央医药储备向武汉市紧急调用1万套防护服、5万手套等。为了保障武汉及其他地方的消费者能及时买到口罩等防护用品,部分地区生产企业迅速展开应急生产。菜鸟物流相关负责人表示,一大批口罩已在21日晚连夜装车,正发往武汉等地。此外,目前,全国各地多所医院都有医生积极报名,随时准备赶赴武汉参加救治。(新华社)



全国火车票机票均可免费退

为全力做好疫情防控工作,中国国家铁路集团有限公司决定,自1月24日零时起,此前在车站、12306网站等各渠道已购买全国铁路火车票的旅客,自愿改变行程需退票的,铁路部门均不收取退票手续费,购买铁路乘意险的一同办理。民航局也要求,自1月24日零时起,此前已购买民航机票的旅客自愿退票的,各航空公司及其客票销售代理机构应免费办理退票。公路、水路方面,凡在1月24日零时之前在道路水路客运站、联网售票平台等各渠道已购买班线客票的旅客,也均可免费退票。(马灿 唐珩)

乘高铁抵港均需申报健康状况

香港23日首次确诊新型冠状病毒感染的肺炎病例后,特区署行政长官张建宗召开跨部门记者会,宣布一系列加强防疫措施,包括扩展旅客健康申报表制度,要求所有乘坐高铁来港旅客申报健康状况。据介绍,内地运营的高铁列车抵达西九龙站后,港铁公司将加强车厢内外的清洁消毒。此外,近期部分大型公众活动将取消,包括新春国际汇演和香港“贺岁杯”足球赛。(新华社)

广东禁野生动物及其制品交易

23日晚,广东省市场监管领域防控新型冠状病毒肺炎疫情防控工作领导小组办公室发出一号通告,即日起至全国疫情解除期间,全省饲养繁育野生动物场所实施隔离,严禁对外扩散、禁止转运贩卖,全省农副产品市场、超市、餐饮单位、电子商务平台经营者严禁交易野生动物及其制品。社会各界发现违法交易野生动物及其制品的,可拨打12345、12315热线举报。(丁玲 粤市监)

新型冠状病毒感染防护手册上市

23日,由广东省疾病预防控制中心组织编写的《新型冠状病毒感染防护》上市,并在广州购书中心举行首发仪式。网上商城及北京、广州、武汉、深圳等主要城市大书店同步上市销售。该书首批印发20万册,其中10万册免费向市民派发,同时送往湖北、北京以及港澳等地。作为全国首部针对新型冠状病毒感染防护的指南性图书,该书包括常识篇、症状篇、预防篇、误区篇等章节,对科学防控疫情、普及相关知识有极强指导意义。(周聪)